

Семь чудес Украины

Многие из нас воспитаны духом известного когда-то журнала «Вокруг света». Читая его, в наших душах зарождалось чувство постоянного движения, путешествия, романтики.

Романтиками нас делала и поэзия М. Светлова.

*Ах, песенку эту донныне хранит
Трава молодая – степной малахит.
Но песню иную о дальней земле
Возил мой приятель с собою в седле.
Он пел, озирая родные края:
«Гренада, Гренада, Гренада моя!*

За этими словами стоит вполне узнаваемый украинский парень, полон искреннего интереса к миру, откровенный и простодушный, а главное – мечтатель: «Эх, побывать бы в далеких краях...» В сущности, это и есть самая точная формула идеалов, во имя которых многие люди, и первые среди них – юные романтики собирались путешествовать.

В начале XIX века было положено начало экскурсионной деятельности. Но и в XXI веке нас по-прежнему преследует чувство побывать в далеких странах. Более 20 лет, как нет «железного занавеса», но до сих пор для каждого любой вояж – это праздник. Сначала сборы, приятные хлопоты. Потом – долгая дорога и предвкушение чего-то захватывающего за поворотом. Вообще-то, удивительное всегда где-то рядом. И необязательно лететь куда-то на самолете, ехать на поезде, автомобиле, можно даже в правильном месте вернуться за угол своего города... Так что, путешествуя, не ограничивайте себя ни во времени, ни в пространстве. Мы осваиваем новые территории с азартом покорителя земель – с каждым годом все больше покоренных мест появляется на карте мира. Мы уже замахнулись на космические пространства как на очередное туристическое направление...

Увидеть Европу, Америку, Индию, Китай – это, конечно, прекрасно и увлекательно. Но знаем ли мы, задумываемся ли о том, какие замечательные места есть у нас в Украине? У нас есть на что посмотреть и о чем рассказать. Наша страна – это уникальная и красивейшая природа, богатейшие культурное наследие и множество интересных мест, пронизанных духом нашей истории. И похвастать

знанием уголков родной державы могут, увы, очень немногие наши соотечественники. Ведь для самостоятельного путешествия зачастую легче спланировать тур в Юго-Восточную Азию, нежели на Шацкие озера. Да, казалось бы, парадокс, но вот регулярные чартерные авиарейсы на те же Таити можно легко заказать, а как добраться до Манявского скита (православного монастыря в селе Манява Ивано-Франковской обл.), основанного еще в 1611 году Иовом Княгиничким, вряд ли кто-то из туроператоров знает. Такие вопросы стоят перед нами в преддверии нового сезона. Хотя сегодня путешествовать можно круглый год.

В этом номере вы найдете немало идей, где можно провести свой отпуск. Например, можно посетить Малайзию, Корею или Турцию. А можно взглянуть на карту Украины и найти то место, которое после вашего туда путешествия останется навсегда в ваших воспоминаниях.

На территории Украины сохранились следы древнейших культур и народов – от древних курганов и городищ Приазовья и греческих полисов прибрежной части Черного моря до древнеславянских поселений. Каждая область славится своими уникальными, загадочными местами и колоритом, и, наверное, любой город, независимо от своих размеров, может рассказать свою историю и даже открыть свои сокровища. Украина входит в число первых десяти европейских стран по посещаемости. Наибольшей популярностью страна пользуется у туристов из России, Словакии, Венгрии, Беларуси и Германии. После ЕВРО-2012 к этому списку присоединилась и Швеция. Зарубежные гости стремятся посетить украинские баль-

неологические курорты, историко-культурные центры – Киев, Львов, Одессу, Харьков. Киев является одним из древнейших славянских городов, «мать городов русских», официальной датой рождения его считается 482 год. Киев в мировом индексе занимает 64-ю позицию, среди европейских городов – 21-е место. По оценкам исследователей, в 2013 году столицу Украины посетят более 1 млн 660 тыс. иностранных путешественников.

Киев сегодня – это современный европейский город, с легендарным прошлым, с огромным культурным потенциалом, в котором более 30 музеев, около 2 тыс. уникальных памятников архитектуры, 33 театра, огромное количество постоянно действующих выставок. Отличительной чертой города является рельеф и невероятное обилие зелени, в городе расположились более 60 парков, растут каштаны и липы. Знаменитый киевлянин Михаил Булгаков писал: «И было садов в Городе так много, как ни в одном городе мира. Они раскинулись повсюду огромными пятнами, с аллеями, каштанами, оврагами, кленами, липами».

Список 22 лучших (по качеству жизни лучших городов) в Украине возглавляет Калуш (Ивано-Франковская обл.) и Ялта. По результатам исследования аналитического центра «Universitas», третье место в этом рейтинге занял Ивано-Франковск. Наибольшее количество городов с высоким качеством жизни в Украине отмечено на юге страны, чуть меньше – на западе и севере Украины. Список 22 самых лучших среди небольших городов Украины возглавил город Буча (Киевская обл.), второе место занял Острог (Ровенская обл.) и третье – Трускавец (Львовская обл.).

История путешествий:

В 1422–1472 годах состоялись знаменитые путешествия Никитина «Хождения за три моря», для поисков новых рынков сбыта. Путь лежал через Персию, Индию, а обратно – Сомали, Африканский берег. Никитин все записывал, все замечал. Особый интерес у него вызвала Турция и Аравия.

С конца XVI века люди начинают путешествовать не только с торговой, но и познавательной целью. В 1624 году Хабаров путешествует в Тобольск, в 1628-м – на Таймыр. Исследуя Сибирь, Хабаров прошел вдоль реки Лены; в 1649–1659 годах осуществляет переход через реку Олекму на Амур, спустившись на реку Усуру. В XVIII веке путешествия становятся важной частью жизни светского общества. Дворяне путешествовали по всему свету. В те времена было престижным побывать в Европе и на Востоке. Путешествия заставляют человека оторваться от повседневной жизни, расширить кругозор, освоить новый язык. До середины XIX века в Европе и России путешествия не являлись самоцелью. Они преследовали торговые, образовательные, лечебные, познавательные, миссионерские и религиозные цели.

Путешествия всегда организовываются с познавательной целью. Украина способна предложить туристу достопримечательности, трогающие за душу. Посетите их, и вы поймете, что отдых с обычными, добродушными и искренними людьми даст вам больше сил, чем самый дорогой туристический сервис. Города Украины, села и деревушки с их необыкновенной историей, уходящей в глубь веков, способны поведать любознательному путнику историю древнего мира. Услышать ее сможет только человек с открытым сердцем. Добро пожаловать в Украину!

Заповедник «Каменец»

Город Каменец-Подольский часто называют городом-музеем под открытым небом. Это один из самых древних городов Украины, который имеет почти тысячелетнюю историю. Площадь заповедника «Каменец» – 121 га. Это, в первую очередь, Старый город, который окружен рекой Смотрич, прилегающий каньон Смотрич, а также комплекс Нового и Старого замков и Замковый мост.

Киево-Печерская лавра



Один из первых монастырей в Киевской Руси. Основан в 1051 году во время правления Ярослава Мудрого монахом Антонием, который был родом из Любеча. Сооснователем Печерского монастыря стал один из первых учеников Антония Феодосий. Князь Святослав Ярославич подарил монастырю плато над пещерами, где позже выросли прекрасные каменные храмы, украшенные живописью, кельи, крепостные башни и другие строения. Многим известно имя летописца Нестора (автора «Повести временных лет»), которое тесно связано с монастырем.

Софиевский парк



Основан в 1796 году Станиславом Потоцким – польским магнатом и владельцем в тот период города Умань. Софиевский парк был назван в честь жены Станислава – Софии Витт-Потоцкой, которой он и подарил на именины Софиевку в мае 1802 года. Парк в Умани – одно из самых интереснейших и красивых мест, где можно приятно отдохнуть семьей и получить массу хороших впечатлений.

В этом году в Украине прошел конкурс «Семь чудес Украины». Отбор проводился с учетом интернет-голосования и мнения экспертного совета, в состав которого входили культурологи, историки, специалисты туристического бизнеса. Победителями стали:



Собор София Киевская



Заложен в 1037 году великим князем киевским Ярославом Мудрым, сохранил до наших дней не только богатство древней архитектуры, но и живописное убранство XI века. В Софии Киевской гармонично сочетаются два вида монументальной живописи – мозаика и фрески. Мозаикой выложены главные части интерьера – центральный купол и алтарь. Остальное пятиэтажное пространство, вторые этажи («полати», или хоры), две лестничные клетки и открытые галереи, окружавшие Храм Софии Киевской в древности, украшены фресками. До наших дней сохранились 260 кв. м подлинных мозаик XI века и около 3 тыс. кв. м фресковой росписи.

отсюда и появился «Таврический», то есть «расположенный в области тавров». Этому городу-государству суждена была долгая жизнь – почти две тысячи лет – и его история стала частью истории Древней Греции, Древнего Рима и Византии.

Остров Хортица



С давних времен в каждом уголке Хортицы переплелись пути многих эпох и культур: скифские городища, курганные захоронения сарматов... Хортица напоминает об историческом прошлом Украины и ее защитниках – славных рыцарях-запорожцах. Это самый большой остров долины Днепра. Остров, которым действительно может гордиться народ Украины.

Хотинская крепость



Великолепный образец средневекового оборонного зодчества Украины, один из самых значительных памятников архитектуры Буковины. Крепость построена в XIII в. по приказу князя Даниила Галицкого на месте раннеславянских укреплений. Замок (цитадель) состоит из четырех оборонных башен, дворца коменданта, офицерских казарм, церкви с фрагментами росписи XVI века.

Херсонес Таврический



Так назывался город, основанный древнегреческими колонистами более двух с половиной тысяч лет назад в юго-западной части Крыма. Оставшиеся на сегодня руины древнего города – одна из достопримечательностей Севастополя. «Херсонес» переводится с греческого как «полуостров». Город действительно располагался на небольшом полуострове между двумя бухтами. «Тавры» – воинственное племя, населявшее соседние горные местности,

Николай СТЕПАНОВ
 Действительный член Географического общества СССР, Украины,
 Астрономо-геодезического общества СССР